

ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ



Distr.
GENERAL

E/1980/6/Add.6
21 December 1979

RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПАКТА ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ,
СОЦИАЛЬНЫХ И КУЛЬТУРНЫХ ПРАВАХ

Поклады, представленные в соответствии с резолюцией 1988 (IX)
государствами-участниками Пакта, в отношении прав,
охватываемых статьями 10-12

ГЕРМАНСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

16 октября 1979 года

В соответствии с правилами процедуры, изложенными в резолюции 1988 (IX) Экономического и Социального Совета, Германская Демократическая Республика включила в свой первый доклад, представленный в 1977 году, информацию об осуществлении Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, в частности, в отношении статей 6-9 (E/1978/Add.8 и E/1978/Add.8/Corr.1).

Настоящий доклад является продолжением предыдущего и касается осуществления статей 10-12 Пакта. Доклад был подготовлен в соответствии с указаниями, содержащимися в ноте Генерального секретаря Организации Объединенных Наций.

Статья 10 - Охрана семьи, матери и ребенка

1. По мере развития социалистического общества в Германской Демократической Республике формируется новый тип семейных отношений. Создательный труд, свободный от эксплуатации, и основанные на этом товарищеские отношения между людьми, равенство женщин и мужчин во всех сферах жизни и одинаковые возможности получения образования, которыми пользуются все граждане, являются важным условием укрепления семейных уз, создания прочных и счастливых семей.

В Германской Демократической Республике семья играет важную роль в обществе. Семья перерастает в ячейку, в которой встречают поддержку и поощрение такие таланты и качества, которые определяют поведение личности в социалистическом обществе.

То важное значение, которое общество придает здоровому развитию семьи, отражено в статье 38 конституции Германской Демократической Республики (Law Gazette I 1974, №. 47, стр.425), которая гласит:

"1) Брак, семья и материнство находятся под особо" охраны" государства. Каждый гражданин Германской Демократической Республики имеет право на уважение, охрану и содействие в том, что касается его брака и семьи.

2) Данное право гарантируется путем обеспечения равноправия между мужем и женой в браке и семье, путем предоставления социальной и государственной помощи гражданам для укрепления и поддержания их брака и семьи. Многодетные семьи, отцы и матери-одиночки пользуются заботой и поддержкой социалистического государства на основе специальных мер.

3) Матери и дети пользуются особой защитой со стороны социалистического государства. Государство предоставляет отпуска по беременности и родам, специальное медицинское обслуживание, материальную и финансовую помощь при рождении ребенка, а также пособия на детей...

4) Правом и первоочередно" обязанностью родителей" является воспитание своих детей здоровыми, счастливыми, знающими, разносторонне образованными гражданами и патриотами. Родители имеют право на тесное и доверительное сотрудничество с общественными и государственными учебными заведениями".

Вышеупомянутые принципы были разработаны в законодательных актах, из которых наиболее важными являются следующие:

- Закон о семье от 20 декабря 1965 года (Law Gazette I 1966, №.1, р.19) в тексте вводного закона к Гражданскому кодексу от 19 июня 1975 года (Law Gazette I 1975, №. 27, р.517),
- Статьи 240-251 Трудового кодекса от 16 июня 1977 года (Law Gazette I 1977, №. 16, р.185),
- Статьи 141-156 Уголовного кодекса с 2 января 1968 года с поправками, внесенными 19 декабря 1974 года (Law Gazette I 1975, №. 3, р.14) и вторая поправка к Уголовному кодексу от 7 апреля 1977 года (Law Gazette I 1977, р. 100) и третья поправка к Уголовному кодексу от 28 июня 1979 года (Law Gazette I 1979, №. 17, р.139),

/ ... /

2. Право на вступление в брак и создание семьи на основе полного и свободного согласия обеих сторон полностью гарантируется в Германской Демократической Республике. Так, в статье 5 Закона о семье предусматривается:

"1) При заключении брака муж и жена вступают в пожизненный союз основанный на взаимной любви, уважении и верности, понимании и доверии и бескорыстной помощи друг другу.

2) Целью брака является создание семьи, воплощением которой является совместное проживание, воспитание детей и совместное воспитание у родителей и детей качеств разносторонне образованной личности с волевым характером.

3) Вступающие в брак должны серьезно рассмотреть вопрос о том, отвечают ли их характер, представления, интересы и общие жизненные условия требованиям заключения пожизненного союза и создания семьи. Желание пройти через это испытание может быть выражено в форме помолвки.

4) Брак может заключаться, если мужчина и женщина достигли возраста 18 лет".

Таким образом, минимальный брачный возраст совпадает с достижением совершеннолетия. Это исключает возможность вступления в брак детей, а также малолетних, еще не достигших необходимой зрелости для принятия ответственного решения о браке.

В соответствии с пунктом 4 статьи 8 Закона о семье запрещается вступление в брак юридически недееспособных лиц, способность которых к принятию самостоятельного решения относительно прав и обязанностей существенно ограничена вследствие слабоумия, злоупотребления алкоголем, наркотиками и другими возбуждающими средствами. Данное положение также охраняет взрослых от заключения брака, не соответствующего их добровольному решению.

В статье 6 Закона о семье и в статьях 23-26 Закона об актах гражданского состояния (Law Gazette I 1966, №. 13, р. 87) подробно изложена процедура вступления в брак, которая осуществляется в отделе записей актов гражданского состояния, а также определены необходимые при этом формальности. Оба брачующихся должны сделать личные заявления вышеупомянутому правительльному учреждению. Не допускается заключение брака через доверенных лиц.

В Германской Демократической Республике не существует каких-либо традиций или обычая, мешающих свободному выбору супруга. С созданием социалистического общества была исключена возможность заключения браков по принуждению, основанных на эксплуатации человека человеком.

3. Важным условием содействия созданию семьи является дальнейшее развитие передового социалистического общества в Германской Демократической Республике, как это предусмотрено в программе Социалистической единой партии Германии. В соответствии с данной программой всем гражданам гарантируется право на труд и материальное обеспечение и для молодых супружеских пар из всех классов и слоев общества созданы и улучшаются далее беспрецедентные в истории нашего народа благоприятные материальные условия, прежде всего за счет программ жилищного строительства. Программа деятельности Германской Демократической Республики по вопросам семьи воплощена в различных законах и уложениях.

Особое значение в этой связи имеет Декрет о предоставлении кредитов на благоприятных условиях молодым супружеским парам от 10 мая 1972 года (Law Gazette II 1972, No. 27, p. 316), в соответствии с которым они могут получить обусловленный беспроцентный кредит в размере 5 000 марок. Погашение данного беспроцентного кредита осуществляется частями ежемесячно в течение 8 лет. Задолженность по кредиту сокращается при рождении первого ребенка на 1 000 марок, при рождении второго ребенка еще на 1 500 марок, при рождении третьего ребенка на остающиеся 2 500 марок.

Эта щедрая финансовая помощь значительно облегчает создание семьи.

4. Декрет о выплате государственных пособий на детей и о специальной помощи многодетным семьям и одиноким гражданам, имеющим трое детей, от 4 декабря 1975 года (Law Gazette I 1976, No. 4, p. 52) предусматривает, в частности, что лица, являющиеся гражданами Германской Демократической Республики и проживающие в стране, получают государственное пособие на детей, проживающих в семье (статья 1). Для предоставления помощи семьям, имеющим четырех или более детей, и одиноким лицам, имеющим троих детей, местные власти, предприятия или учреждения обязаны изучать рабочие и жилищные условия соответствующих семей для ознакомления с их проблемами в целях предоставления на этой основе финансовой помощи или принятия других соответствующих мер даже в случае отсутствия просьбы об этом (статья 9).

В статье 10 Декрета также предусматривается, что при рассмотрении жилищных вопросов, в частности при заселении новостроек, первоочередное внимание должно уделяться многодетным семьям.

Декрет о дошкольных детских заведениях от 22 апреля 1976 года (Law Gazette I 1976, No. 14, p. 201) является подтверждением заботы социалистического государства о самых молодых гражданах нашей страны. В Декрете содержатся единообразные нормы для ежедневных и недельных яслей и детских садов, недельных интернатов, летних яслей и детских садов и содержатся принципы, регулирующие прием в эти государственные дошкольные учреждения.

/ ...

В Декрете также содержатся положения, касающиеся медицинского обслуживания, путей финансирования и расширения государственных детских учреждений и максимального использования имеющихся учреждений.

В первом указе о Декрете о дошкольных детских учреждениях от 9 марта 1977 года (Law Gazette I 1977, №. 7, р. 53) более подробно определяются положения, предусмотренные в Декрете. В соответствии с указом дети могут приниматься в ясли в возрасте не менее 20 недель. Однако если мать учится или проходит какую-либо другую подготовку, ребенок может быть принят с 10-недельного возраста.

В этой связи также представляют интерес следующие законы и уложения:

- Декрет об увеличении государственного пособия по беременности и увеличении отпусков по беременности от 10 мая 1972 года (Law Gazette II 1977, №. 27, р. 314) в тексте Декрета о социальном страховании от 14 ноября 1974 года (Law Gazette I 1974, №. 58, р. 531) и Декрет о длительном отпуске по беременности и увеличении пособий, предоставляемых по линии социального страхования матерям (Law Gazette I 1976, №. 19, р. 269), от 27 мая 1976 года..
- Декрет о пособиях по линии социального страхования от 17 ноября 1977 года (Law Gazette I 1977, №. 35, р. 373).

Данные нормы будут подробно рассмотрены в следующей главе, касающейся охраны материнства.

Охрана материнства

1. Права матери и ребенка гарантируются в таких основных законах и уложениях, как пункт 3 статьи 3 Конституции и Закон об охране матери и ребенка и правах женщины от 27 сентября 1950 года (Law Gazette 1950, p. 1037).

Последний закон является подтверждением того, что Германская Демократическая Республика придает большое значение охране здоровья матери и ребенка. В нем предусматривается, что

- женщина имеет одинаковые возможности трудаоустройства в промышленности.., в гражданской службе, в областях образования, здравоохранения..,
- рабочие условия должны соответствовать физическим особенностям женщины.

За годы, прошедшие после принятия данного закона, он был еще более подробно разработан, например в Декрете о длительном отпуске по беременности и увеличении пособий, предоставляемых по линии социального страхования матерям от 27 мая 1976 года (Law Gazette I 1976, №. 19, p. 269), в соответствии с которыми каждая женщина получает правительственные пособие в размере 1 000 марок на каждого новорожденного ребенка.

2. Особое значение для улучшения положения женщин и здорового развития семьи имеют положения, содержащиеся в новом Кодексе законов о труде от 16 июня 1977 года (Law Gazette I 1977, №. 18, p. 185), в соответствии с которыми женщина получает отпуск по беременности сроком шесть недель до родов и 20 недель после родов (статья 244). Мать, по ее просьбе, должна освобождаться от работы до исполнения ребенку одного года. После рождения второго ребенка матери получают специальные пособия в период после рождения ребенка и до исполнения ему одного года (статья 246). Пособие выплачивается в размере пособия по болезни, на которое мать имеет право в случае потери трудоспособности.

По линии социального страхования женщинам предоставляются пособия по беременности и родам в размере их среднего чистого заработка на дородовой и послеродовой период. На эти цели в 1978 году было выделено 625,5 млн. марок.

Данные пособия свидетельствуют о той заботе, которой пользуются семьи, матери и дети в социалистической государстве.

Беременные женщины и кормящие матери не должны работать в вечерние смены или сверхурочные часы. Женщины, имеющие детей дошкольного возраста в своих семьях, могут также отказываться от работы в вечерние смены или сверхурочные часы. Женщины освобождаются от работы для посещения женских консультаций в период беременности или для посещения со своими детьми детских консультаций. Не допускается увольнение беременных женщин, кормящих матерей и матерей, имеющих детей в возрасте менее одного года.

3. В специальной директиве об охране здоровья беременной женщины министерства здравоохранения от 10 июля 1973 года, ранее существовавшие нормы были приведены в соответствие с последними достижениями науки. В директиве определены задачи консультаций, обслуживающих женщин в период беременности, которые заключаются в предоставлении консультаций беременным женщинам по вопросам здоровья, гигиени и социальным вопросам.

В этой связи положение об охране здоровья беременных женщин играет решающую роль.

Предприятия предоставляют кормящим матерям два оплаченных 45-минутных перерыва в день для кормления ребенка.

В Германской Демократической Республике все дети рождаются в родильных домах. Постоянно повышается качество акушерского обслуживания. Создана система акушерского обеспечения и интенсивного наблюдения и терапии новорожденного. Смертность при родах стабильно сокращается, и в 1977 году она составляла 1,7 на 10 000 рожденных. Роды в больницах принимаются бесплатно.

Дети работающих матерей-одиночек имеют право на отпуска при распределении места в детских учреждениях. Для ухода за больными детьми такие матери имеют право на оплачиваемый отпуск. В течение первых дней выплачивается 90 процентов из чистого заработка.

По истечении послеродового отпуска матери-студентки имеют право на освобождение от занятий для ухода за своим вторым или последующими ребенком на дому. Это также относится к матери, проходящей профессиональную подготовку. В этом случае матери-студентки по-прежнему получают свою стипендию, а матери, проходящие профессиональную подготовку, получают пособие, соответствующее чистой зарплате подмастерья (Декрет об увеличении пособия по материнству матери-студенткам, аспиранткам и матерям, проходящим профессиональную подготовку, от 14 июля 1976 года (Law Gazette I 1976, №. 27, р. 369).

На детей ежемесячно за счет государства выплачивается пособие. В зависимости от количества детей пособие составляет от 20 до 70 марок.

Многодетные семьи и одинокие родители, имеющие трех или более детей, получают специальную помощь от государства. Они получают субсидии на квартплату и финансовые пособия на покупку детской одежды, постельного белья и мебели. Они имеют преимущества при распределении квартир и получают помощь при строительстве собственного дома. Их медицинское обслуживание обеспечивается системой периодических осмотров. Они имеют преимущества при направлении в санатории и дома отдыха (Декрет о предоставлении государством пособий на детей и специальной помощи многодетным семьям и одиноким лицам, имеющим трех детей).

Выражением доверия граждан Германской Демократической Республики политике их государства по социальным, семейным вопросам и вопросам здравоохранения являются постоянно растущие показатели рождаемости.

Улучшение положения и охрана интересов детей и подростков

1. В своей политике социалистическое государство уделяет особое внимание обеспечению участия молодежи в строительстве развитого социалистического общества и всестороннему улучшению положения и охране интересов детей. Подтверждением этой заботы является принятие 28 января 1974 года Закона о молодежи Германской Демократической Республики (Law Gazette I 1974, №. 5, р. 45). Закон гарантирует такие социальные условия, которые обеспечивают всем молодым гражданам возможность в обстановке свободы и в духе созидания развивать свои таланты и способности в соответствии с гуманистическими принципами, закрепленными в Конституции, полностью раскрыть все потенциальные возможности личности и вести счастливую жизнь.

Для эффективной охраны здоровья детей и подростков ежегодно осуществляются регулярные медицинские осмотры, вакцинация по стандартным программам и другие профилактические меры, а также представляется постоянное медицинское обслуживание в дополнительных детских учреждениях.

Декрет о медицинском наблюдении за детьми и подростками от 11 апреля 1979 года (Law Gazette I 1979, №. 12, р.51) предусматривает широкий круг мер в области медицинского наблюдения, включая периодическую оценку уровня развития и здоровья ребенка от рождения до окончания школы.

Особое внимание уделяется физически и умственно отсталым детям и подросткам. С этой целью были созданы специальные консультации, где различные медицинские специалисты в сотрудничестве с психологами, социологами и преподавателями решают проблемы медицинского и социального характера, с которыми сталкиваются подростки. Для того чтобы отъять этих детей наиболее совершенной учебной подготовкой, была создана широкая сеть специальных школ, дающая им возможность при соответствующих результатах поступать в высшие учебные заведения.

2. Для обеспечения особой защиты интересов работающих подростков 5 августа 1973 года было принято Уложение № 5 по вопросу о безопасности труда (Law Gazette I, 1973, №.44, page 465), содержащее перечень видов работ, к выполнению которых подростки не допускаются. Трудовые соглашения с подростками заключаются только после достижения ими 16 лет. Они имеют право на такую же зарплатную плату, как и взрослые.

Детский труд в Германской Демократической Республике запрещен.

Во времена школьных каникул подростки в возрасте 14 лет или старше могут по своему желанию временно устроиться на работу на каком-либо предприятии сроком не более четырех недель на подходящую должность с согласия родителей и руководства школы. (Нормы, касающиеся добровольной производственной деятельности учеников старше 14 лет во времена школьных каникул - Law Gazette I, №. 52, page 519.)

Статья 11 Право на достаточный жизненный уровень.

Право граждан ГДР на постоянное повышение жизненного уровня, как это предусмотрено в пункте 3 статьи 2 и пункте 2 статьи 9 Конституции, обеспечивается путем увеличения национального дохода на плановой основе. Пятилетний план развития национальной экономики с 1976 по 1980 годы, принятый на девятом съезде Социалистической единой партии Германии, предусматривает увеличение чистого денежного дохода к 1980 году на 12 процентов по сравнению с 1975 годом.

Право на достаточное питание

1. В соответствии с вышеупомянутыми конституционными положениями, каждому гражданину Германской Демократической Республики это право гарантируется на основе соответствующего снабжения продуктами питания, которое постоянно улучшается.

Основные условия для бесперебойного снабжения продуктами питания были созданы в результате аграрной реформы 1945 года и в результате создания сельскохозяйственных производственных кооперативов в Германской Демократической Республике в период с 1952 года по 1960 год. Благодаря этому появилась возможность более эффективно использовать пахотные земли и сельскохозяйственную технику, а также все природные ресурсы на благо человека и для производства в достаточном количестве продуктов питания.

2. Германская Демократическая Республика принимает активное участие в международном сотрудничестве государств в области решения мировой продовольственной проблемы. На тридцать второй сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Германская Демократическая Республика была избрана во Всемирный продовольственный совет сроком на три года. Германская Демократическая Республика использует свое членство в данном органе для разработки предложений о реальных путях ликвидации голода и оказывает эффективную помощь развивающимся странам, в частности, путем

- предоставления специалистов,
- профессиональной подготовки кадров из развивающихся стран,
- экспорта сельскохозяйственной техники и оборудования, удобрений и другой сельскохозяйственной техники,
- предоставления бесплатных учебных пособий, медикаментов, племенного скота, чертежей для строительства сельскохозяйственных объектов, результатов исследований, докладов экспертов и документации для строительства учебных центров, создания сельскохозяйственных кооперативов и станций искусственного осеменения, а также путем предоставления информации о методах борьбы с эпидемическими заболеваниями скота и улучшения производства картофеля.

Германская Демократическая Республика принимала участие в работе Всемирной конференции по аграрной реформе и развитию сельских районов и оказала содействие в подготовке соответствующих международных документов.

Право на достойную одежду и жилище

В соответствии с основной политической задачей социалистического государства, предусматривающей обеспечение растущего удовлетворения материальных и культурных потребностей и постоянного повышения уровня

/ ...

жизни, все более расширяется ассортимент одежды и промышленных товаров широкого потребления.

В соответствии со статьей 37 Конституции Германской Демократической Республики каждый гражданин имеет право на жилище для себя и для своей семьи. Краеугольным камнем государственной программы социального обеспечения является программа жилищного строительства в Германской Демократической Республике. Программа жилищного строительства, которая была подробно разработана на срок до 1980 года, предусматривает, что жилищный вопрос, как и социальная проблема, будет решен к 1990 году. Конкретные вопросы, связанные с постоянным и бесперебойным строительством новых жилых помещений, закреплены в законах о национальном плане развития экономики. За период с 1971 года по 1977 год было построено или реконструировано 922 000 квартир, что позволило улучшить жилищные условия трех миллионов жителей.

В соответствии с текущим пятилетним планом данная цифра на период 1978-1980 годов составит 475 500 квартир.

Важным аспектом права на жилище в Германской Демократической Республике является стабильная и низкая квартплата. В этой связи необходимо упомянуть Указ от 10 мая 1972 года (Law Gazette II, 1972, №. 27, р. 318) об улучшении жилищных условий рабочих, административных работников и членов сельскохозяйственных кооперативов, в котором устанавливается единая квартплата и одинаковые критерии для распределения жилплощади.

Статья I2 – Право на физическое и умственное здоровье

В статье 35 Конституции Германской Демократической Республики всем гражданам гарантируется основное право на охрану здоровья и трудоспособности.

Существует густая сеть амбулаторных и стационарных медицинских учреждений, которые открыты для всех и в которых пациенты обслуживаются бесплатно. Специальное и высококвалифицированное медицинское обслуживание также предоставляется бесплатно.

В Германской Демократической Республике созданы все материальные условия для обеспечения всем гражданам права на охрану здоровья. В стране имеется 579 больниц приблизительно на 178 000 коек, 546 амбулаторных клиник и 2 117 амбулаторных отделений и/или поликлиник, 2 686 врачей имеют частную практику и 2 233 врача имеют частную зубоврачебную практику. На каждые 517 жителей приходится один врач и на каждые 1 890 человек – один дантист. В стране гарантируется принцип свободного выбора врача.

/ ...

Детская смертность

В целях сокращения уровня мертворождений и детской смертности еще 27 сентября 1950 года был принят закон об охране здоровья матери и ребенка и прав женщин, предусматривающий создание консультаций для обслуживания матерей в период беременности и после рождения ребенка, санаториев для беременных женщин и детских отделений при амбулаторных клиниках и больницах.

Благодаря улучшению обслуживания в предродовой период число мертворождений сократилось с 27,1 в 1946 году до 7,1 в 1978 году на 1 000 рожденных. Значительный прогресс также достигнут в сокращении детской смертности, а именно со 131 на 1 000 в 1946 году до 13,2 на 1 000 в 1978 году. С 1957 года функционируют специальные комиссии в районах и округах, которые уделяют особое внимание сокращению числа мертворождений и уровня детской смертности.

Члены таких комиссий изучают причины каждого конкретного случая смерти или мертворождения в целях избежания таких случаев в будущем. На основе таких анализов, охватывающих медицинские и социальные аспекты, а также положение в семье, готовятся выводы и рекомендации, предоставляемые районным и окружным медицинским сотрудникам в целях улучшения медицинского обслуживания.

Забота о детях и подростках с физическими и умственными недостатками

Очевидной целью политики Германской Демократической Республики в области здравоохранения является широкое вовлечение таких граждан в жизнь общества на основе специальных мер в области образования и медицинского обслуживания. Особые нормы по данному вопросу содержатся в Указе о дальнейшем улучшении государственной помощи инвалидам с полной и частичной утратой трудоспособности от 29 июля 1976 года (Law Gazette I, 1976, №. 33, p.76). В Указе предусматриваются комплексные меры по восстановлению трудоспособности, включая медицинские, образовательные и социальные аспекты, а также профессиональную подготовку.

Специальное постановление было принято 31 декабря 1974 года в отношении охраны интересов детей и подростков, которые не могут обучаться в обычных школах. В нем определены задачи специальных школ и лечебниц для таких детей. В других законах и уложениях предусматривается оказание финансовой помощи и других видов обслуживания этим детям.

Меры по поддержанию и улучшению гигиены окружающей среды и промышленной гигиены во всех ее аспектах

1. В статье 15 Конституции предусматривается, что охрана природы, рациональное использование и охрана земли, защита воды и воздуха от загрязнения и охрана флоры и фауны и природных красот страны должна обеспечиваться государством и обществом, а также является делом

/...

каждого гражданина. В соответствии с данным конституционным принципом 14 мая 1970 года был принят Акт о политике в области окружающей среды (Law Gazette I, 1970, No. 12, p. 67), содержащий конкретные обязательные нормы и санкции, необходимые для защиты окружающей среды.

Для осуществления этого Акта были введены специальные правила, регламентирующие борьбу с загрязнением в городских и сельских районах, борьбу с шумом, предупреждение загрязнения воздуха, безопасной ликвидации отходов и т.д.

Данные правила прошли испытание практикой. Они являются необходимым и эффективным инструментом, используемым местными правительственные органами.

2. Другим важным правовым документом является Указ от 11 декабря 1975 года, регулирующий работу государственных санитарных инспекторов (Law Gazette I, 1976, No. 2, p. 17), который дает им широкие полномочия в области обеспечения соблюдения элементарных и особых санитарных норм во всех сферах социальной жизни.

Основная задача санитарных инспекторов заключается в предупреждении инфекционных заболеваний и борьбе с ними. На постоянной основе периодически обновляется график вакцинаций с указанием конкретных дат и возрастных групп лиц, подлежащих иммунизации и вакцинации. Проводится иммунизация против оспы, полиомиелита, дифтерии, коклюша, столбняка, кори и делаются прививки БЦЖ. В результате этой обязательной иммунизации много лет тому назад среди детей и подростков искоренены такие заболевания, как полиомиелит, столбняк и дифтерия. Значительно сократились случаи заболевания туберкулезом. Случаи заболевания коклюшем и корью сведены до минимума. В ходе проведенной в течение последних четырех лет кампании по специальной вакцинации против столбняка большей части взрослого населения были сделаны прививки от этого заболевания. Заявления по поводу ущерба, нанесенного здоровью в результате вакцинации или иммунизации, рассматриваются в соответствии с применимыми нормами ответственности. При этом пострадавшие граждане получают полную компенсацию.

Профилактические меры в области здравоохранения и безопасность труда

Конституционное право граждан на охрану здоровья и трудоспособности, а также пути обеспечения данного права подробно определены в статьях 201-222 Кодекса законов о труде. Руководители предприятий должны применять законы и нормы, касающиеся охраны здоровья и техники безопасности, в соответствии с конкретными условиями, существующими на отдельных предприятиях, отдавая специальные распоряжения по безопасности труда и принимая другие соответствующие документы. В соответствии с правами и обязанностями, относящимися к области здравоохранения и техники безопасности, руководители предприятий несут ответственность не только за производственный процесс, но и за охрану жизни и здоровья своих работников.

/...

Одна из основных задач медицинского пункта на предприятии заключается в борьбе с профессиональными заболеваниями и в их лечении. Врач, который ставит диагноз профессионального заболевания, должен доложить об этом немедленно инспектору по промышленной гигиене. Оценка и исследования причин профессионального заболевания позволяют предпринимать необходимые меры для борьбы с такими заболеваниями.

В случаях производственных травм или профессиональных заболеваний заинтересованное лицо получает полную зарплату нетто, а также имеет право на компенсацию до восстановления трудоспособности или получения инвалидности.

Профилактические меры в области здравоохранения направлены прежде всего на проведение регулярных медицинских осмотров, флюорографии, ранней диагностики и раннего лечения ряда основных заболеваний, создание способствующих укреплению здоровья человека рабочих и жилищных условий, а также на проведение просветительской работы в области здравоохранения.
